	      國立台東高中　 100　學年度   第一學期
高三物理期末考
	要畫卡
適用班級：3-1.2.3.4.9
	


一、單選題：
(　　)1. 如附圖所示，兩個金屬球以絲線並排懸掛，一支帶正電荷塑膠棒從右方接近（但不接觸）金屬球。請問下列何者正確？　(A) A、B兩球均不帶淨電荷，但兩球互相排斥分開　(B) A、B兩球均不帶淨電荷，但兩球互相吸引靠近　(C) A球帶正電荷、B球帶負電荷，兩球相吸　(D) A球帶負電荷、A球帶正電荷，兩球相吸
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答案：B
解析：如附圖所示，因靜電感應，B球右端及左端各感應出負及正電荷，A球右端及左端各感應出負及正電荷，A、B兩球均不帶淨電荷，兩球互相吸引靠近。
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出處：KO講義(選修上)
認知歷程向度：應用
能力指標：靜電感應
(　　)2. 已知質子的質量為1.67×10－27kg，電子的質量為9.1×10－31kg，質子與電子之間庫侖力大小為其間萬有引力大小的K倍，則K的數量級為多少？　(A)1036　(B)1038　(C)1039　(D)1040
答案：C

認知歷程向度：知識
能力指標：庫侖力
(　　)3. 帶相同電量的二質點A、B，以絕緣細線懸掛後，若平衡的位置如附圖所示，則左、右兩細線張力的比值為若干？　(A)  3 ) EQ \F(1,)
　(B)  EQ \F(3, 5 ) 　(C)  EQ \F(3, 4 ) 　(D)  EQ \F(4, 3 ) 
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答案：C
解析：從所附的力圖F1cos37(＝Fe＝F2cos53(，得 EQ \F(F1, F2 ) ＝ EQ \F(3, 4 ) 。
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出處：習作(選修上)
認知歷程向度：應用
能力指標：庫侖定律
(　　)4. 兩個固定不動的小球，各帶＋Q及－Q的電量（Q＞0），將兩球之連心線分成甲、乙、丙三區，如附圖，則以下電場方向正確的是哪一項？
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答案：D
解析：甲區距離正電荷較近，電場向外；丙區距離負電荷較近，電場向內；乙區電力線方向向右、電場向右。


出處：習作(選修上)
認知歷程向度：應用
能力指標：庫侖定律
(　　)5. 三個帶同性而等電量之小球排列如附圖所示，其中C球施於B球之靜電力為F，則B球所受之靜電力為　(A)  EQ \F(3, 4 ) F　(B)  EQ \F(5, 4 ) F　(C)  EQ \F(4, 5 ) F　(D)  EQ \F(3, 5 ) F　(E)  EQ \F(4, 3 ) F
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答案：B
解析：FCB＝ EQ \F(kqq, 12 ) ＝F；FAB＝EQ \F(2,  EQ \F(kqq, ( ) 
)2 ) 
＝ EQ \F(3F, 4 ) ，所以FB＝EQ \F(3, 4 )  EQ \R(, F2＋(F)2 )
＝ EQ \F(5, 4 ) F。
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認知歷程向度：應用
能力指標：庫侖定律
(　　)6. 一電子質量為m，電量為q，以電量為Q之原子核為中心作等速率圓周運動，若k為庫侖定律中的比例常數，則當電子速率為v時，此電子繞行之半徑為：　(A)  EQ \F( kQq , mv )　(B)  EQ \F( kQq , mv2 )　(C)  EQ \F( mv , kQq )　(D)  EQ \F( mv2 , kQq )　(E)  EQ \F( 2mv2 , kQq )
答案：B

出處：KO講義(選修上)
認知歷程向度：應用
能力指標：庫侖定律
(　　)7. 帶電量＋q的電荷，質量m，以絕緣繩懸掛於帶電平行金屬板的一側，平衡時如附圖所示，今將絕緣繩剪斷，電荷恰可通過負電板下緣 A點，則平行板的電場大小為多少？　(A)
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答案：A
解析：由靜止起動作等加速度必沿合力方向運動
∴tan
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 EMBED Equation.3  [image: image16.wmf]Þ
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認知歷程向度：應用
能力指標：帶電平行金屬板
(　　)8. 金屬球殼內外半徑各為R1和R2，今在球心處置一點電荷＋Q，附圖中甲、乙、丙、丁、戊5個點，其電場為零的點有幾個？　(A) 1　(B) 2　(C) 3　(D) 4　(E) 5
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答案：B
解析：內球殼感應－Q、外球殼感應＋Q，丙和丁的電場均為零。


出處：習作(選修上)
認知歷程向度：應用
能力指標：電場
(　　)9. 如圖，三個點電荷分布成邊長為a的正三角形，其帶電量分別為＋2Q、－Q與－Q，則三角形重心處G的電場強度為多少？　(A)
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答案：A
解析：三頂點同加電量＋Q，則原圖變成如圖
∴G點的電場強度E＝
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認知歷程向度：應用
能力指標：電場
(　　)10. 一半徑為0.5公尺的球形金屬體，置於乾燥空氣中，並充靜電於其上，使電壓（即球與地之電位差）達60萬伏特而無放電現象產生，則此球所帶的淨電荷約為：　(A) 3.3×10－5　(B) 1.3×10－4　(C) 7.5×104　(D) 3.0×105　(E) 1.2×106　庫侖
答案：A

解析：由金屬球電位公式V＝ EQ \F(KQ, R ) 
60×104＝ EQ \F(9×109×Q, 0.5 ) ，Q＝3.3×10－5 (C)


出處：76-日大
認知歷程向度：應用
能力指標：電位
(　　)11. 有8個大小相同的水銀球，帶同性電荷，表面電位均為V，今將此8個水銀球凝聚成一個大水銀球，不計電量流失，則此大水銀球的表面電位為何？　(A)  EQ \F( V , 4 )　(B)  EQ \F( V , 2 )　(C) 2V　 (D) 4V　(E) 48V
答案：D
解析：V＝ EQ \F( KQ , R )，Q′＝8Q，R′＝2R，V′＝ EQ \F( K×8Q , 2R )＝4V。

出處：習作(選修上)
認知歷程向度：應用
能力指標：電位
(　　)12. 相距r的兩個點電荷，帶電量分別是＋q與－4q，在二點電荷的連線上電場為零之點與電位為零之點相距　(A) 0　(B) 8r/15　(C) 6r/5　(D) 2r/15　(E) 13r/15
答案：C

認知歷程向度：綜合
能力指標：電場與電位
(　　)13. 一個半徑為18cm的孤立導體球，其電容大小為多少？　(A) 18 pF　(B) 20 pF　(C) 24 pF　(D) 36 pF
答案：B
解析：C＝
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(　　)14. 
認知歷程向度：知識
能力指標：電容
(　　)15. 某迴路上的電流強度為40 mA，則每分鐘有多少個電子通過電池的正極？　(A) 1.5×1019個　(B) 1.5×1020個　(C) 3×1019個　(D) 3×1020個
答案：A

認知歷程向度：知識
能力指標：電流
(　　)16. 一個標示100瓦特200伏特的白熾電燈泡，加於燈泡的電壓由0逐漸增大到200伏特的過程中，考慮金屬受到溫度升高所產生電阻變化的效應，流過燈泡的電流（I）與端電壓（V）的關係圖，下列何者最符合？
(A) [image: image32.jpg]


　(B) [image: image33.jpg]
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　(D) [image: image35.jpg]
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答案：E
解析：溫度漸高，電阻漸大，I-V圖斜率漸小。

出處：習作(選修上)
認知歷程向度：理解
能力指標：電流
(　　)17. 電子束長1公尺內有6.25×107個電子，其速率為106 m／s，則形成之電流為若干安培？　(A) 10－2　(B) 10－3　(C) 10－4　(D) 10－5　(E) 10－6
答案：D

出處：KO講義(選修上)
認知歷程向度：應用
能力指標：電流
(　　)18. [image: image67.jpg]


附圖中，A、B之間的等效電阻值為多少Ω？　(A) 2　(B) 3　(C) 4　(D) 6
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答案：B


認知歷程向度：應用
能力指標：電阻的串並聯
(　　)19. 附圖中每個電阻均為2歐姆，通過電池的電流為2安培，則電池的端電壓為多少伏特？　(A) 12　(B) 10　(C) 9　(D) 8

答案：B


認知歷程向度：應用
能力指標：短路
(　　)20. 有一臺冷氣機，當壓縮機運轉時，其電功率為2000瓦特，當只送風時，電功率為500瓦特。今冷氣機運轉後，發現其電功率與時間的關係如附圖，依此狀況持續使用3小時，共用了幾度電？　(A) 1.5　(B) 3.0　(C) 4.5　(D) 6.0　(E) 7.5
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答案：C
解析：W＝Pt＝（0.5× EQ \F(5, 60 ) ＋2× EQ \F( 15－5 , 60 ) ）×12＝4.5千瓦－小時。


出處：習作(選修上)
認知歷程向度：應用
能力指標：電功率
(　　)21. 如附圖之電路中，流過8歐姆電阻之電流為2安培，則六個電阻所消耗之總功率為：　(A) 48　(B) 96　(C) 144　(D) 192　(E) 288　瓦特
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答案：E
解析：圖中a、b間無電流（此電路與惠斯同電橋相同），故電阻3（Ω）可去除。通過電阻8（Ω）的電流為2（A），則通過1（Ω）與12（Ω）的電流分別為8（A）與2（A），因此總電流為12（A），而總電阻為R＝ EQ \F(6×3, 6＋3 ) ＝2（Ω），消耗總電功率P＝i2R＝144×2＝288（W）。


出處：習作(選修上)
認知歷程向度：應用
能力指標：電功率
(　　)22. 一檢流計線圈的內電阻Rg＝100歐姆，能測量電流的最大值為10毫安培。若欲將檢流計改裝成一量度範圍為0至10伏特之伏特計，應將檢流計串聯一電阻Rv，則Rv為：　(A) 1200　(B) 1000　(C) 980　(D) 950　(E) 900　歐姆
(　　)23. 設原子核質量Ｍ，帶電Ｑ，在距其極遠處，一帶電質點質量ｍ，帶正電ｑ，以初動能 Ek 向Ｍ做正向碰撞。假設只有庫侖力作用，且原子核恆靜止，求兩者最近距離? (A) 
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(　　)24. 如右圖，一對長L之平行金屬板，其間之電場為E，今將一質量m，電量–e之電子以水平速度v垂直射入此均勻電場中，若僅考慮電力不計重力，則電子：
(23)在電場中運動歷時若干? (A) 
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(24)在電場中之運動軌跡為何? (A) 直線 (B) 圓弧 (C) 拋物線 (D) 橢圓 (E) 雙曲線的一支
(25)在電場中之運動軌跡方程式為何?
 (A) 
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(26)恰將離開電場時之側位移為何? 
(A) 
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(27)恰將離開電場時之運動方向與原入射方向所夾角的正切值為何? 
(A) 
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(28)電子離開電場後之運動軌跡為何？(A) 直線 (B) 圓弧 (C) 拋物線 (D) 橢圓 (E) 雙曲線的一支
[image: image65.png]



 (    )29.右圖所示之電路包含：    (a)一個理想的電池Ｂ，其電動勢為 12伏特 (b)電阻器Ｒ＝12歐姆 (c) A是一個內電阻為2歐姆、兩端電位差為 4伏特且在充電中的蓄電池  (d)電動機M內電阻為1歐姆，兩端電位差為 2伏特。試求：
       (29)電阻R兩端之電位差(A) 2 (B) 4 (C) 6 (D) 8 (E) 10 伏特
       (30)通過電阻R之電流(A) 0.2 (B) 0.4 (C) 0.5 (D) 0.6 (E) 1 安培
       (31)Ｒ之發熱功率  (A) 0.5 (B) 1 (C) 1.5 (D) 2 (E) 3  瓦特
       (32)蓄電池A中單位時間內轉變為化學能的電能　(A) 1 (B) 1.5 (C) 2 (D) 2.5 (E) 3 焦耳
       (33)電動機M的輸出功率 (A) 1 (B) 0.75(C) 0.5 (D) 0.25  瓦特
       (34)若此電動機正在提起重量 mg＝10牛頓的物體，則在若干時間內可提高0.75公尺? (A) 5 (B) 10 (C) 15 (D) 20  秒
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BCCDB,BABA送, DCBAE, DBBCE, EAACA, ABACC, EBBB 
答案：D
解析：Rv＝ EQ \F( 10－0.001×500 , 0.001 ) ＝9500（Ω）。

出處：習作(選修上)
認知歷程向度：應用
能力指標：檢流計
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